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ÓÔÏÉ×ÅÉÁ ÐÅÑÉ ÓÖÁËÌÁÔÙÍ ÊÁÉ ÓÇÌÁÍÔÉÊÙÍ ØÇÖÉÙÍ

ÅÉÓÁÃÙÃÇ

Ç ðåéñáìáôéêÞ öõóéêÞ áó÷ïëåßôáé êõñßùò ìå ôïí ðïóïôéêü ðñïóäéïñéóìü öõóéêþí ìåãåèþí. ÌåñéêÜ
ðåéñÜìáôá ó÷åäéÜæïíôáé ãéá íá åðéâåâáéþóïõí ãíùóôïýò íüìïõò êáé Üëëá ãéá íá êáèïñßóïõí
åìðåéñéêÝò ó÷Ýóåéò ìåôáîý äýï Þ ðåñéóóüôåñùí ìåãåèþí. Óå êÜèå ðåñßðôùóç ÷ñåéÜæåôáé íá ìåôñçèïýí
äéÜöïñåò öõóéêÝò ðïóüôçôåò êáé ìå ðïëý áðëü Þ ðåñßðëïêï ôñüðï, ìå ÷ñÞóç äéáöüñùí ó÷Ýóåùí, íá
ðñïóäéïñéóôïýí Üëëåò öõóéêÝò ðïóüôçôåò. ÊÜèå ìÝôñçóç êáé ðñïóäéïñéóìüò äéáöüñùí ìåãåèþí Ý÷åé
ðÜíôá êÜðïéá áðñïóäéïñéóôßá Þ áëëïéþò  êÜðïéï óöÜëìá, üðùò óõíçèßæåôáé íá ëÝãåôáé. Ôá óöÜëìáôá
åßíáé ôüóï ìéêñüôåñá üóï êáëýôåñåò åßíáé ïé ìåôñÞóåéò êáé ï ðñïóäéïñéóìüò ôùí ìåãåèþí. Áõôü
åîáñôÜôáé áðü ôá üñãáíá ðïõ ÷ñçóéìïðïéïýíôáé, áðü ôç äéáäéêáóßá êáé ôïõò áíèñþðïõò ðïõ åêôåëïýí
ôç äéáäéêáóßá áõôÞ.Ãéá ðáñÜäåéãìá ç äéÜìåôñïò ìéáò ñÜâäïõ ìåôñÞèçêå êáé âñÝèçêå 56,72 mm, üìùò
ðéï óùóôüò ôñüðïò ãñáöÞò åßíáé áõôüò ðïõ äåß÷íåé êáé ôï óöÜëìá ôçò ìÝôñçóçò, (56,72  0,02) mm,
áõôü èá ðåé üôé ç äéÜìåôñïò åßíáé (ðåñßðïõ) êÜôé ìåôáîý 56,70 mm êáé 56,74 mm. Ôï 0,02 mm äçëþíåé
ôï óöÜëìá, äçëáäÞ ôçí áêñßâåéá ôïõ ðñïóäéïñéóìïý ôçò äéáìÝôñïõ. ÕðÜñ÷ïõí äéÜöïñïé ôýðïé
óöáëìÜôùí ðïõ ïöåßëïíôáé óå äéÜöïñåò áéôßåò üðùò, óôá üñãáíá ôùí ðåéñáìÜôùí Þ ìåôñÞóåùí Þ óôïí
ðåéñáìáôéóôÞ (ðáñáôçñçôÞ). ×ùñßæïíôáé áêüìç óå óõóôçìáôéêÜ êáé ôõ÷áßá óöÜëìáôá. Ç èåùñßá ôùí
óöáëìÜôùí åßíáé åêôåôáìÝíç êáé ðïëýðëïêç, áëëÜ óôï ðáñüí êåßìåíï èá ðåñéïñéóôïýìå óå ìåñéêïýò
áðëïýò êáíüíåò ðïõ ó÷åôßæïíôáé ìå õðïëïãéóìïýò ðïõ Ý÷ïõí íá êÜíïõí ìå ìåôñÞóåéò Þ ìå ôç ëýóç
ðñïâëçìÜôùí êáé áóêÞóåùí üðïõ õðÜñ÷ïõí êáé áñéèìçôéêÜ áðïôåëÝóìáôá.

ÓÇÌÁÍÔÉÊA ØÇÖIÁ, ÓÔÑÏÃÃÕËÏÐÏÉÇÓÇ ÁÑÉÈÌÇÔÉÊÙÍ ÔÉÌÙÍ

ÓçìáíôéêÜ øçößá ôçò áñéèìçôéêÞò ôéìÞò öõóéêïý ìåãÝèïõò åßíáé ôá øçößá åêåßíá ðïõ ãíùñßæïõìå üôé ëßãï
ðïëý åßíáé óùóôÜ êáé óõìâáôÜ ìå ôçí áêñßâåéá ìå ôçí ïðïßá îÝñïõìå ôçí ôéìÞ ôïõ öõóéêïý ìåãÝèïõò. Ôï
ôåëåõôáßï óçìáíôéêü øçößï Ý÷åé ëéãüôåñç ðéèáíüôçôá íá åßíáé óùóôü. ÓÞìåñá åéäéêÜ ìå ôç ÷ñÞóç ôùí
çëåêôñïíéêþí õðïëïãéóôþí ïé ïðïßïé ìðïñïýí íá äßíïõí ôá áðïôåëÝóìáôÜ ôïõò ìå ðïëëÜ øçößá, ÷ñåéÜæåôáé
íá êáôáëÜâåé êÜðïéïò ôç óçìáóßá ôùí áðïôåëåóìÜôùí ôùí ðñÜîåùí ìå öõóéêÜ ìåãÝèç ôá ïðïßá Ý÷ïõí
ðåñéïñéóìÝíç áêñßâåéá óôïí ðñïóäéïñéóìü ôïõò. Ç äéÜäïóç ôùí óöáëìÜôùí ìÝóù äéáöüñùí ó÷Ýóåùí êáé
äéáäéêáóéþí åßíáé ïëüêëçñç åðéóôÞìç êáé öõóéêÜ äåí èá ìáò áðáó÷ïëÞóåé êáèüëïõ. Èá áñêåóôïýìå óå
áðëïýò, éêáíïðïéçôéêïýò êáíüíåò.

Ôá ìçäåíéêÜ óôá áñéóôåñÜ ôïõ ìåãáëýôåñçò ôÜîçò ìç ìçäåíéêïý øçößïõ äåí õðïëïãßæïíôáé óôçí áñßèìçóç
ôïõ ðëÞèïõò ôùí óçìáíôéêþí øçößùí.

Ôá êáôùôÝñù ðáñáäåßãìáôá åßíáé åðåîçãçìáôéêÜ:

1,35 3 óçìáíôéêÜ øçößá

0,107 3 óçìáíôéêÜ øçößá

0,050 20 4 óçìáíôéêÜ øçößá

500 3 óçìáíôéêÜ øçößá

500,0 4 óçìáíôéêÜ øçößá

50 ! 101 2 óçìáíôéêÜ øçößá

5 ! 102 1 óçìáíôéêü øçößï

1,520 ! 105 4 óçìáíôéêÜ øçößá

1,7 ! 10 "4 2 óçìáíôéêÜ øçößá

ÐïëëÝò öïñÝò ÷ñåéÜæåôáé íá óôñïããõëïðïéçèåß êÜðïéïò áñéèìüò, äçëáäÞ íá áíôéêáôáóôáèåß ìå ôïí
ðëçóéÝóôåñü ôïõ ìå ðéï áêñéâÞ (ëéãüôåñá) óçìáíôéêÜ øçößá. Áò õðïèÝóïõìå üôé Ýíáò áñéèìüò
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äéêáéïëïãåßôáé íá Ý÷åé ôñßá óçìáíôéêÜ øçößá, åíþ áðü êÜðïéïí õðïëïãéóôÞ ç ôéìÞ ôïõ äßíåôáé ùò
0,516 784 252. Ï ðëçóéÝóôåñïò áñéèìüò ìå ôñßá óçìáíôéêÜ øçößá åßíáé ï 0,517, áõôüò åßíáé ï
óôñïããõëïðïéçìÝíïò áñéèìüò. Ç óôñïããõëïðïßçóç áõôÞ åßíáé óôñïããõëïðïßçóç ðñïò ôá Üíù, áöïý ï
ôåëéêüò áñéèìüò åßíáé ìåãáëýôåñïò ôïõ áñ÷éêïý.

Áí Ý÷ïõìå ôïí 1,723 êáé ðñÝðåé íá óôñïããõëïðïéçèåß óå äõï óçìáíôéêÜ øçößá, ôüôå êáôáëÞãïõìå
óôïí 1,7. Åäþ Ý÷ïìå óôñïããõëïðïßçóç ðñïò ôá êÜôù, áöïý ï ôåëåõôáßïò åßíáé ìéêñüôåñïò ôïõ áñ÷éêïý.
Áí Ý÷ïìå ôïí 1,75 êáé ðñÝðåé íá ôïí óôñïããõëÝøïõìå óå äýï óçìáíôéêÜ øçößá, ôüôå ìðïñïýìå íá ôïí
óôñïããõëÝøïõìå ðñïò ôá ðÜíù êáé íá ðÜñïõìå ôïí 1,8 (ðïëëïß ðñïôéìïýí áõôÞ ôç ëýóç), áõôÞ ç
ìÝèïäïò åöáñìüæåôáé óôïõò õðïëïãéóôÝò. Ìéá Üëëç ìÝèïäïò åßíáé íá êÜíïìå ôç óôñïããõëïðïßçóç
óôïí êïíôéíüôåñï áñéèìü ìå ôï ôåëåõôáßï øçößï æõãü. Áõôü âïçèÜ óå ðåñéðôþóåéò üðùò, üôáí Ý÷ïìå
íá åðåîåñãáóôïýìå óåéñÜ áðü ðïëëÜ äåäïìÝíá, ïðüôå ç äéáäéêáóßá áõôÞ êÜíåé ìéêñüôåñá ôá
óöÜëìáôá, óôñïããõëïðïßçóçò, äéüôé (ó÷åäüí) ôá ìéóÜ èá åßíáé ðñïò ôá ðÜíù êáé ôá ìéóÜ ðñïò ôá êÜôù.

¸÷ïìå ôüôå ôï 1,75 íá ãßíåôáé, ìå äýï óçìáíôéêÜ, 1,8 (ìåãáëýôåñï), åíþ ôï 2,65 ìå äýï óçìáíôéêÜ
ãßíåôáé 2,6 (ìéêñüôåñï). Ç ÷ñÞóç ôïõ åðéóôçìïíéêïý óõìâïëéóìïý, óå ðïëëáðëáóéáóìü åðß äõíÜìåéò
ôïõ 10, ðïëëÝò öïñÝò åðéâÜëëåôáé ãéá áðïöõãÞ áóáöåéþí. Áí èÝëïìå íá äçëþóïõìå üôé ï áñéèìüò
ðåíôáêüóéá Ý÷åé äýï óçìáíôéêÜ øçößá, ôüôå äåí ìðïñïýìå íá ãñÜøïìå 500, äéüôé áõôü èá äÞëùíå 3
óçìáíôéêÜ. Ï áñéèìüò ìðïñåß íá ãñáöåß 5 ! 101 Þ 5,0 ! 102 Þ 0,50 ! 103 ê.ëð. ×ñåéÜæåôáé ðñïóï÷Þ üôáí
ãñÜöïìå ìçäåíéêÜ óôï ôÝëïò ôïõ áñéèìïý, áí äåí åßìáóôå ðñïóåêôéêïß áõôÜ ìðïñåß íá ìçí åßíáé
óçìáíôéêÜ øçößá.

ÐïëëÝò öïñÝò Ý÷ïìå áñéèìïýò ðïõ åßíáé ãíùóôïß ìå áðüëõôç áêñßâåéá êáé üìùò äåí ôïõò ãñÜöïìå
ìå Üðåéñá óçìáíôéêÜ øçößá. Óå ôÝôïéåò ðåñéðôþóåéò äçëþíïõìå üôé, ï áñéèìüò åßíáé, ãéá ðáñÜäåéãìá,
2 áêñéâþò Þ áõôü ãßíåôáé áíôéëçðôü áðü ôá óõìöñáæüìåíá. Åßíáé åõíüçôï áí ëÝìå üôé Ý÷ïìå ôï
äéðëÜóéï ôïõ ìÞêïõò, L, êáé ãñÜöïìå 2 ! L, ôüôå ôï 2 åßíáé ãíùóôü ìå áðüëõôç áêñßâåéá. Åðßóçò áí
ãñÜöïìå ð ! L ôï ð èåùñåßôáé ãíùóôü ìå Üðåéñá óçìáíôéêÜ.

ÓÇÌÁÍÔÉÊÁ ØÇÖÉÁ ÊÁÔÁ ÔÏÍ ÐÏËËÁÐËÁÓÉÁÓÌÏ (ÄÉÁßÑÅÓÇ) ÊÁÉ ÐÑÏÓÈÅÓÇ (ÁÖÁÉÑÅÓÇ)

¼ôáí ÷ñçóéìïðïéïýìå ãåíéêÜ ðïëýðëïêåò åêöñÜóåéò ìåôáîý ìåãåèþí ç åðßäñáóç ôçò áóÜöåéáò óôç
ãíþóç ôùí áñéèìçôéêþí ôéìþí äéáöüñùí ìåãåèþí Ý÷åé ðñïöáíþò åðßäñáóç óôéò õðïëïãéæüìåíåò
ðïóüôçôåò. Ç áíÜëõóç ôçò äéÜäïóçò ôùí óöáëìÜôùí åßíáé ãåíéêÜ ðïëýðëïêç, áëëÜ åäþ èá
ðåñéïñéóôïýìå óå áðëïýò êáíüíåò ãéá ðïëëáðëáóéáóìü (êáé äéáßñåóç) êáé ãéá ðñüóèåóç (êáé
áöáßñåóç).

Ðïëëáðëáóéáóìüò (äéáßñåóç)

Ðñïóäéïñßæïìå ôá óçìáíôéêÜ øçößá ôïõ êÜèå áñéèìïý ðáñÜãïíôá Þ äéáéñÝôç. ÊÜðïéïò Þ êÜðïéïé
Ý÷ïõí ôïí åëÜ÷éóôï áñéèìü óçìáíôéêþí. Ôï áðïôÝëåóìá ôùí ðñÜîåùí èá Ý÷åé áñéèìü óçìáíôéêþí ðïõ
äåí ìðïñåß íá åßíáé ìåãáëýôåñïò áðü áõôüí ôïí åëÜ÷éóôï áñéèìü. Óôçí ðñÜîç ï áñéèìüò ôùí
óçìáíôéêþí ëáìâÜíåôáé ßóïò ìå áõôü ôïí åëÜ÷éóôï áñéèìü.

Ðáñáäåßãìáôá

3,25 ! 0,21/0,8 = 0,9

0,851 ! 0,80 = 0,68

0,075 2 /0,012 = 6,3

1,35 ! 104 ! 0,73/2 ! 102 = 0,5 ! 102

Ðñüóèåóç (áöáßñåóç)

Óå áõôÞ ôçí ðåñßðôùóç áõôü ðïõ ðáßæåé ñüëï åßíáé ç ôÜîç ôïõ ôåëåõôáßïõ óçìáíôéêïý øçößïõ êÜèå
áñéèìïý (åëÜ÷éóôç ôÜîç øçößùí ôïõ áñéèìïý). Âñßóêïìå ôçí åëÜ÷éóôç ôÜîç ãéá êÜèå áñéèìü êáé ôçí
ìÝãéóôç áðü áõôÝò. Ôï áðïôÝëåóìá ôçò ðñÜîçò äåí ìðïñåß íá Ý÷åé øçößá ìå ìéêñüôåñç ôÜîç áðü ôçí
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ìÝãéóôç áõôÞ ôÜîç. Óôçí ðñÜîç ðáßñíïõìå øçößá ìÝ÷ñé ôç ìÝãéóôç.

Ðáñáäåßãìáôá

10,00 1 åëÜ÷éóôç ôÜîç 10"3 (÷éëéïóôÜ)

0,000 3 åëÜ÷éóôç ôÜîç 10"4 (äÝêáôá ôïõ ÷éëéïóôïý)

0,85 åëÜ÷éóôç ôÜîç 10"2 (åêáôïóôÜ)

ÌÝãéóôç ìåôáîý áõôþí åßíáé ç 10"2 (åêáôïóôÜ)

Üñá 10,00 1 + 0,000 3 " 0,85 = 9,15

124 åëÜ÷éóôç ôÜîç 100 (ìïíÜäåò)

5,0 ! 102 åëÜ÷éóôç ôÜîç 101 (äåêÜäåò)

7,8 åëÜ÷éóôç ôÜîç 10"1 (äÝêáôá)

ÌÝãéóôç ìåôáîý áõôþí åßíáé ç 101 (äåêÜäåò)

Üñá 124 " 5,0 ! 102 + 7,8 = "3,7 ! 102

ÌåñéêÝò öïñÝò åßíáé âïëéêü íá ãñÜöïíôáé ïé áñéèìïß ìå ôïí åðéóôçìïíéêü óõìâïëéóìü ìå ßäéåò
äõíÜìåéò (áñíçôéêÝò Þ èåôéêÝò) ôïõ 10. Óôçí ôåëåõôáßá ðñïçãïýìåíç ðåñßðôùóç èá Ý÷ïìå,

1,24 ! 102

5,0 ! 102

0,078 ! 102

Üñá

1,24 ! 102 " 5,0 ! 102 + 0,078 ! 102 = (1,24 " 5,0 + 0,078) ! 102 = "3,7 ! 102

áöïý óôïõò áñéèìïýò ôçò ðáñÝíèåóçò ç ìÝãéóôç ôÜîç ôåëåõôáßïõ óçìáíôéêïý øçößïõ åßíáé ôá äÝêáôá.

Óôçí ðñüóèåóç êáé áöáßñåóç äåí éó÷ýåé êáíüíáò ãéá ôï ðëÞèïò ôùí óçìáíôéêþí øçößùí, áëëÜ ï
êáíüíáò áöïñÜ óôï ôåëåõôáßï óçìáíôéêü øçößï ôïõ áðïôåëÝóìáôïò ôùí ðñÜîåùí.

Ãéá ðáñÜäåéãìá óôï ðñþôï ðáñÜäåéãìÜ ìáò, åíþ õðÜñ÷åé ï áñéèìüò 0,000 3 ìå Ýíá óçìáíôéêü øçößï
ôï áðïôÝëåóìá 9,15 Ý÷åé ôñßá óçìáíôéêÜ.

ÐáñáôÞñçóç: ðñÝðåé ç óôñïããõëïðïßçóç íá ãßíåôáé ìéÜ öïñÜ óôï ôÝëïò êáé ü÷é óôá åíäéÜìåóá
äéáäï÷éêÜ óôÜäéá äéüôé ôï áðïôÝëåóìá ìðïñåß íá äéáöÝñåé ðïëý.

ð.÷  1,25 ! 0,85 ! 1,1 = 1,2 êáé ü÷é 1,25 ! 0,85 ! 1,1 = 1,1 ! 0,85 = 0,94

¼ôáí êÜíïìå åíäéÜìåóåò ðñÜîåéò íá ÷ñçóéìïðïéïýìå ôïõëÜ÷éóôï äýï óçìáíôéêÜ øçößá ðåñéóóüôåñá
áðü áõôÜ ôïõ áðïôåëÝóìáôïò.

Ðñïóï÷Þ !!

Åßíáé ðáñáðëáíçôéêü íá äßíåé êÜðïéïò Ýíá áðïôÝëåóìá ìå ðåñéóóüôåñá óçìáíôéêÜ øçößá Þ ëéãüôåñá
áðü üóá åßíáé éêáíïðïéçôéêÜ óùóôÜ. Áõôü óå ðåñéðôþóåéò áðïôåëåóìÜôùí Ýñåõíáò èá ìðïñïýóå íá
ïäçãÞóåé óå óçìáíôéêÝò ðáñáíïÞóåéò ãéá ôçí êáôáíüçóç ôùí íüìùí ôçò öýóçò êáé èá áðïôåëïýóå
ïðéóèïäñüìçóç ôçò áíèñþðéíçò ãíþóçò ãéá ôï Óýìðáí.

¼ôáí ïé ó÷Ýóåéò åßíáé ðïëýðëïêåò ïé áíùôÝñù êáíüíåò äåí åßíáé ðÜíôá óùóôïß. Óå áõôü ôï âéâëßï,
èá èåùñïýìå üôé ôá óçìáíôéêÜ øçößá ôùí äåäïìÝíùí öõóéêþí ìåãåèþí åßíáé åðáñêÞ, þóôå ôï
áðïôÝëåóìá íá ìðïñåß íá õðïëïãéóôåß ìå ôïõëÜ÷éóôï 3 óçìáíôéêÜ øçößá, åêôüò áí åêöñÜæåôáé ñçôÜ
êÜôé Üëëï. ÖõóéêÜ, äåí ìðïñÝóáìå íá áðïöýãïõìå ôïí ðåéñáóìü íá Ý÷ïìå ðñïâëÞìáôá üðïõ ãéá

ëüãïõò åõêïëßáò äßíïíôáé áñéèìçôéêÝò ôéìÝò ôçò ìïñöÞò , þóôå íá âãáßíïõí åýêïëá, óôñïããõëÜ
áðïôåëÝóìáôá!
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